在沪全国政协委员吕红兵的履职"金句":

立足本职工作,放眼法治建设"

□法治报记者 胡蝶飞

"当时比较激动,也感到很欣 慰。"在沪全国政协委员、中华全 国律师协会副会长吕红兵这样形容 自己得知上海金融法院落地消息时 的感受。

在去年全国两会上, 吕红兵联 合其他委员共同递交提案,建议设 立上海金融法院。9年来,他先后 三次就此递交提案,坚持不懈,直

多年来,作为一名从事法律工 作的政协委员,吕红兵一直围绕中 国法治建设鼓与呼。"立足本职工 作,放眼法治建设。"他这样总结 自己的履职心得,并一直在不断努 力践行

今年的全国两会即将召开, 吕 红兵围绕加强金融法院建设、切实 解决律师执业"会见难"等问题, 已经准备"满满干货"。

9年先后提出3次提 案,终落地

2010年,从事资本市场法律服 多的吕红兵,基于对上海法院金融 案件判例调研,第一次递交提案提 出建议设立上海金融法院。

上海证监局局长张宁联合吕红 兵、谢荣兴委员联名提交了有关设立上海金融法院的提案。"我们提 出要推进金融案件的专业化审判。 当时,上海市高级人民法院的答复 '留作参考"。

"第二次就此递交提案是在五 年后。"吕红兵回忆。2015年1月, 吕红兵、张宁等 11 位上海市政协 委员再次提交了关于在上海设立金 融法院的建议。这一次,建立金融 法院被"列入计划拟解决"。

在2018年全国两会上,作为 全国政协委员的吕红兵联合其实等 委员第三次提议设立金融法院。提 案中认为,"设立金融法院,既可 以凸显司法对国内和国际金融市场 规则的维护,同时,对争取上海在 国际金融市场上的话语权也有积极 的促进意义。"

9年,三次提案,从留作参考 到列入计划拟解决,上海金融法院终于在去年落地。吕红兵得知这一 消息的时候,觉得"既激动又欣

"这绝对不是一个人或者几个 人呼吁得到的结果,是上上下下共同努力、形成共识的结果。"吕红

建议上海金融法院跨 区域集中管辖

"上海金融法院已经成立了, 虽然有上海两字, 但它不是上海市 的金融法院,应该理解为位于上海 的全国金融法院。"因此,吕红兵 计划在即将召开的全国两会上,递 交一份《进一步加强金融法院建 设,为科创板与注册制提供优质司 法保障的建议》的提案。

在吕红兵看来,目前《关于上海金融法院案件管辖的规定》仅解决 了在上海辖区内"对金融案件实行 集中管辖"的大问题。"这只是金融 法院建设的第一步。"吕红兵建议, 从未来来看,应该乘科创板与注册 制推出之机,实现"对金融案件实行 跨地域乃至全国性集中管辖"。

吕红兵表示, 在上海证券交易 所设立科创板并试点注册制,是中 国资本市场期待多时的重大变革, 也是中国证券市场千载难逢的发展 机遇。在此过程中,法治的规范与引 领功能的发挥不可替代、不可或缺。

"金融法院的专业化审判显然 有利于促进金融司法对金融市场的 规则指引和价值引领。"吕红兵建 议,有必要针对在科创板挂牌的公

与交易的、主要涉及证券法和公司 法适用的相关案件, 例如涉及信息 披露的欺诈发行和虚假陈述等案 件、涉及股权交易尤其是上市公司 控制权争议的股权纠纷案件,以及 与上述案件相关的行政案件,由上 海金融法院集中管辖、专业审理。

吕红兵认为,"这样的制度设 计,对真正实现上海金融法院的专 业化、专门化审判是有意义的",也 是"上海金融法院"设立初衷与应有

建议切实解决律师执 业"会见难"

作为中华全国律师协会副会 长、维权委员会主任, 今年的全国 两会召开在即, 吕红兵将关注的目 光聚焦如何切实解决律师执业"会 见难"问题。 "我们前期做了大量的调研工

作,还与相关部门开过相关专题研 讨会,结合数据、调研、对话等多 种方式,最终初步

形成了《切实解决 律师执业"会见 难"的建议》的提 案。"吕红兵认为,

保障当事人权益。

数据显示, 2018年, 全国律师 协会维权中心及各地方律师协会共 接收维权案件642件,其中涉及会 见权受到侵害的 283 件,占总件数 的 44.08%

"在过去的一年、在全国范围 内,律师会见难的问题再次'卷土重 来',侵犯律师会见权的情况有所 "为此,吕红兵从进一步修 订刑事诉讼法,完善立法;强化救济 等角度分别提出针对性建议。

记者注意到,多年来,吕红兵 的履职一直紧紧围绕法治建设主 题,今年准备的多个提案也与法治

"立足本职工作,放眼法治建 设。"吕红兵这样总结自己的履职心 得。"只有立足本职工作,提案才能 有深度,有一贯性。"吕红兵说,"但 仅立足眼前还不够,还要放眼和围 绕整个法治建设的四梁八柱,与时 俱进,多提有建设性、针对性建议。

用心履职,吕红兵一直在努力。

"安全出行 拒乘黑车"

市交通执法部门昨开展整治非法客运宣传

□记者 王川 通讯员 陈晓晨

本报讯 昨天是元宵节,为 保障市民过一个安全、平稳的节 日,上海市交通执法部门来到上 海长途客运总站、上海南站、浦 东国际机场, 虹桥机场等交通权 纽地区,组织开展了"安全出行 拒乘黑车"——整治非法客运主 题宣传活动。

按照市委市政府关于整治 非法客运宣传工作要达到"有 声势、有震动、有效果"的工 作部署,结合春运返程期间, 各交通枢纽地区车流、人流明 显增加,易滋生非法客运的情 况。上海市整治非法客运联席 办牵头本市枢纽地区管理部门,

18 部门联合发文补社会公共服务短板

到 2022 年普遍建立

分别在上海市长途客运总站售 票大厅,上海铁路南站东南出 口,浦东国际机场 T2 航站楼 到达层大厅, 以及虹桥国际机 场 T2 航站楼行李提取大厅的 出口、T2 航站楼到达大厅旅客 一 综合服务中心柜台、T2 航站楼 出租车排队系统人口处,同步 开展 2019 年"文明出行、拒乘 黑车"主题宣传活动。

现场,交通执法人员、公安民 警以及场站工作人员,通过摆放 咨询台,播放宣传动漫,拉设宣传 横幅和宣传海报,向过往旅客、市 民发放宣传手册、宣传品等方式, 提高市民对整治非法客运工作的 知晓率,并提升自我保护意识,做 文明出行好市民,并就相关出行 问题为乘客现场答疑解惑。

《方案》也指出将持

续开展家政服务提质扩容行动。

实施农民工学历和能力提升行 动计划、巾帼家政服务专项培

训工程,推进家政培训提升行

动, 搭建家政服务员和用工企

业对接平台, 开展订单、定向

培训,提升家政服务能力。全

面推进"百城万村"家政扶贫,

引导中西部地区贫困县与中心

城市劳务对接,促进建档立卡

贫困劳动力就业。建立健全家

政服务国家标准、行业标准和

服务规范,建设包含家政服务

员基本信息、从业经历和服务

技能等内容的家政服务员档案

数据库和家政企业数据库。

欢度元宵佳节



昨天,军嫂姚丹带着煮好的 一锅元宵, 到虹桥火车站探望担 负春运执勤任务的上海总队执勤 第一支队丈夫鄢安辉。新婚的鄢 安辉, 因担负任务未能回家与家 人团聚, 但妻子到来的意外惊 喜, 让鄢安辉倍感温馨。

图为军嫂姚丹将元宵送至虹 桥火车站站台, 让丈夫和战友们 -起过元宵节

记者 汪昊 通讯员 李军 摄影报道

昨天,铁路上海站分别在上海站和 上海虹桥站站区举办元宵节主题活动, 为候车室内候车的旅客献上节日的问 上海站的车站工作人员在候车室内 举办了猜灯谜、制作小兔灯活动,还为 大旅客送上了热气腾腾的美味汤圆, 祝愿旅客朋友们万事如意、阖家闭圆: 上海虹桥站的心尚雷锋服务站门口,车 站工作人员精心策划了元宵节特别活 动,祝福旅客元宵节快乐,一路平安顺

记者 王川 通讯员 胡熠华 摄 影报道



元宵节,双警家庭岗位上"团圆"

本报讯 昨天是中国传统节日 元宵节, 有些人却要打起十二分精 神,奋战在一线。那双警家庭是怎 么过元宵节的呢?

"小宝马上跟我出发,去社区 做平安志愿者,我给她穿上两件外套,放心吧不会冷了。"元宵节当晚, 正准备从派出所出发的社区民警孔

丹萍, 在电话中向同样坚守岗位的 丈夫金红阳回答道。孔丹萍、金红阳 夫妻俩是分别来自普陀公安分局曹 杨新村派出所和白玉路派出所的社 区民警,他们专儿的小名叫"小宝"

双警家庭对孔丹萍夫妇来说, 更多的是对家庭,特别是对女儿的 一种"亏欠"。在本该有父母陪伴、无 忧无虑的快乐童年时期,"小宝"却 不得不每逢节日陪爸妈一起"上 班"。自三岁记事开始,"小宝" 每年春节都陪着父亲或母亲在派出 所值班或备勤, 自从开展烟花爆竹 管控后,每年"小宝"依然还是陪着 父母在派出所过新年。

"我们一家三口能同时出现在 烟花爆竹禁燃禁放管控岗位上,应 该也算是一种'团聚'吧。 元宵节一家三口无法团聚是否感到 遗憾,孔丹萍洒脱地说道。而这只是万千"双警"家庭的一个缩影, 在上海,正因为有了孔丹萍这样 "双警小家"的理解和坚守,才铸 就了"大家"的安宁和安全。

居家社区养老紧急救援系统

本报讯 昨天, 国家发改 委公布由国家发改委、教育部、 民政部等 18 部门联合印发的 《加大力度推动社会领域公共服 务补短板强弱项提质量 促进 形成强大国内市场的行动方 案》,就托幼、上学、就医、养 老等方面提出 27 项具体任务。 《方案》提出,到2020年,婴 幼儿照护服务的政策法规和标 准规范体系应初步建立,到 2022年,居家社区养老紧急救 援系统普遍建立, "一刻钟" 居家养老服务圈基本建成。

另外,针对家政培训和就